



Пресс-релиз № 09/53 (R)
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
3 марта 2009 года

Международный Валютный Фонд,
Вашингтон, округ Колумбия 20431 США

**МВФ призывает к принятию срочных мер в ответ на третий шквал
глобального кризиса, обрушившийся на беднейшие страны**

Директор-распорядитель Международного Валютного Фонда (МВФ) Доминик Стросс-Кан предупредил сегодня о том, что глобальный финансовый кризис оборачивается тяжелыми последствиями для бедных стран, в том числе стран Африки к югу от Сахары, и призвал международное сообщество оказать им срочную и щедрую помощь для того, чтобы не допустить потенциально разрушительного воздействия кризиса на наиболее уязвимые страны.

«Захлестнув вначале страны с развитой экономикой, а затем страны с формирующимся рынком, третий шквал глобального финансового кризиса обрушивается сегодня на беднейшие и наиболее уязвимые страны мира»,—заявил г-н Стросс-Кан, выступая в связи с представлением нового исследования МВФ, озаглавленного «Последствия финансового кризиса для стран с низкими доходами». «Это ставит под угрозу важные успехи, достигнутые многими странами с низкими доходами в течение последнего десятилетия в области ускорения экономического развития, сокращения бедности и укрепления политической стабильности. Я настоятельно призываю доноров ответить на данный вызов и предоставить финансирование, необходимое для сохранения этих с трудом достигнутых свершений и предотвращения гуманитарного кризиса».

Проведенное МВФ исследование позволило выявить свыше 20 стран, особенно уязвимых в условиях разворачивающегося кризиса. Наиболее сильно пострадавшим странам будет необходимо предоставить в этом году по меньшей мере 25 млрд долларов США в виде срочного финансирования на льготных условиях, однако, возможно, потребуется намного больше средств с учетом серьезных рисков ухудшения перспектив глобального экономического развития, а также вероятности того, что кризис по мере своего углубления затронет еще большее число стран.

«Двусторонним донорам необходимо позаботиться о наращивании, а не сокращении объемов потоков помощи»,—заявил г-н Стросс-Кан. «В период, когда страны с развитой экономикой тратят сотни миллиардов долларов на бюджетное стимулирование экономики и реструктуризацию финансового сектора, нам

необходимо изыскать возможности для оказания помощи странам с низкими доходами».

Он предупредил, что снижение темпов роста может обернуться серьезными последствиями для сокращения бедности, а также, возможно, для политической стабильности, и добавил, что в целях защиты малоимущих необходимо будет увеличить расходы на программы адресной социальной защиты. Наряду с этим чрезвычайно важно будет не допустить сокращения расходов на здравоохранение, образование и создание жизненно необходимой инфраструктуры.

Г-н Стросс-Кан подчеркнул, что он ставит целью удвоить возможности МВФ в области предоставления льготных кредитов. Он добавил, что наряду с этим МВФ изыскивает возможности для того, чтобы сделать свое кредитование стран с низкими доходами более гибким, отражающим их постоянно растущее разнообразие и возросшую уязвимость в условиях неустойчивости на глобальных рынках. «МВФ усиливает свои чрезвычайные меры, принимаемые в ответ на беспрецедентный кризис, угрожающий беднейшим странам мира»,—заявил он.

Важнейшие результаты

- Экономические перспективы для стран с низкими доходами резко ухудшились. Согласно самым последним прогнозам МВФ темпы роста стран с низкими доходами в 2009 году составят чуть больше 4 процентов — это более чем на 2 процентных пункта ниже ожиданий год назад, при этом риски существенно смещены в сторону недостижения прогноза. В расчете на душу населения это означает, что доходы многих беднейших стран мира в этом году в лучшем случае останутся на прежнем уровне, и, возможно, даже уменьшатся.
- В исследовании делается вывод, что глобальный кризис существенно сдерживает экспорт стран с низкими доходами и при этом ограничивает приток прямых иностранных инвестиций и денежных переводов, которые стали важным источником финансирования в последние годы. В результате многие страны столкнутся с резким снижением бюджетных доходов, а некоторые, возможно, также будут испытывать отток своих валютных резервов.
- В анализе МВФ выделяется 22 страны с низкими доходами, которые имеют самые острые ограничения в финансировании. Для сохранения внешних резервов на безопасном уровне (около 3–4 месяцев импорта) в 2009 году необходимо дополнительное льготное финансирование в объеме по крайней мере 25 млрд долл. США. Это составляет примерно 80 процентов годовой помощи всем странам с низкими доходами в последние годы. Если глобальные условия роста и финансовые условия дополнительно ухудшатся, число уязвимых стран может вырасти почти вдвое, а дополнительные потребности в финансировании могут приблизиться к 140 млрд долл. США.

Ответные меры МВФ

- **Финансирование.** МВФ существенно увеличил свою финансовую помощь странам с низкими доходами. В ответ на прошлогодний шок в области цен на продовольствие и топливо число новых соглашений о финансировании для этих стран увеличилось с 5 в 2007 году до 23 в 2008 году, были увеличены ресурсы, имеющиеся в рамках 12 существующих договоренностей. Льготное финансирование МВФ в 2008 году удвоилось и составило почти 1½ млрд долл., при этом странам с низкими доходами было предоставлено на нелюбимых условиях еще 4 млрд долларов. МВФ готов оказать помощь странам-членам с низкими доходами, предоставив им в этом году дополнительное льготное финансирование в целях содействия в преодолении последствий кризиса.
- **Техническая помощь и рекомендации.** МВФ совместно со странами с низкими доходами вырабатывает надлежащие меры в ответ на кризис и активизирует свою техническую помощь для укрепления процесса формирования и реализации экономической политики в развивающихся странах. МВФ также стремится расширить роль и участие развивающихся стран в продолжающейся дискуссии на многосторонних форумах по вопросам экономической политики.
- **Сотрудничество.** Вместе с правительством Танзании МВФ созывает 10-11 марта крупную международную конференцию в Дар-эс-Саламе. Конференция соберет 300 участников (из правительственных органов, частного сектора и гражданского общества в Африке и других регионах), с тем чтобы они могли поделиться своими успехами и обсудить оптимальные пути решения сложных проблем, с которыми сталкивается регион.